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У дэ бют ным вы пус ку на-

ша га но ва га пра ек та «Абе-

л іс кі па ра не най зям лі» мы 

па гу та ры лі з на чаль ні кам 

упраў лен ня па ўве ка ве чан-

ні па мя ці аба рон цаў Ай чы-

ны і ах вяр войн Уз бро е ных 

Сіл пал коў ні кам Сяр ге ем 

ВА РА НО ВІ ЧАМ, які рас ка-

заў, коль кі во ін скіх па ха ван-

няў і па ха ван няў ах вяр войн 

зна хо дзіц ца на дзяр жаў ным 

улі ку, хто за іх ад каз вае. 

Акра мя та го, па га ва ры лі 

пра дзей насць уні каль на-

га пад раз дзя лен ня — 52-га 

асоб на га спе цы я лі за ва на га 

по шу ка ва га ба таль ё на Уз-

бро е ных Сіл, які пра во дзіць 

вя лі кую ра бо ту па вы яў лен ні 

ня ўлі ча ных па ха ван няў во і-

наў і мір ных жы ха роў, вяр-

тае ім ёны з не быц ця — гэ-

тым са мым ска ра ча ю чы спіс 

тых, хто лічыцца зніклым 

без вес так.

— Сяр гей Мі ка ла е віч, 

вы, як ча ла век ва ен ны, на-

пэў на, эмо цыі пра яў ля е це 

ня час та. Ад нак ці мож на 

змі рыц ца з тым, як здзе-

ку юц ца з па мя ці са вец-

кіх во і наў у еў ра пей скіх 

кра і нах?

— Ула ды, якія зма га юц ца 

з пом ні ка мі, на мой по гляд, 

ад чу ва юць сваю сла басць. 

Зні шча ю чы абел іс кі і ме-

ма ры я лы, яны па каз ва юць 

сваю ўяў ную пе ра ва гу пе рад 

кімсь ці, бо ін шых спо са баў 

не зна хо дзяць. І ка лі пры бі-

ра юц ца па мят ныя зна кі — 

паў бя ды, але ж апа гань ва-

юц ца мес цы, дзе зна хо дзяц-

ца астан кі лю дзей, — гэ та 

ўво гу ле блюз нер ства. Гэ тыя 

лю дзі або не ве да юць гіс то-

рыі, або прос та не ра зу ме-

юць, што ро бяць. У Рэс пуб-

лі цы Бе ла русь, Ра сій скай 

Фе дэ ра цыі та кое на ват 

уя віць не маг чы ма. На ад ва-

рот, жы ха ры на шых кра ін, 

ка лі ве да юць аб ня ўлі ча ных 

па ха ван нях, усё ро бяць для 

та го, каб гэ та мес ца бы ло 

як мі ні мум аба зна ча на. Праз 

бе ла рус кую зям лю прай шлі 

шмат лі кія вой ны. І гэ та не 

толь кі Вя лі кая Ай чын ная. 

Да на шай тэ ры то рыі ме лі 

да чы нен ні і па дзеі 1812 го-

да, най больш кро ва пра літ-

ныя баі Пер шай су свет най 

вай ны ад бы лі ся ме на ві та на 

тэ ры то рыі су час най Бе ла ру-

сі. Уве ка ве чан не па мя ці за-

гі ну лых, якія аба ра ня лі сваю 

Ай чы ну ў роз ныя гіс та рыч-

ныя пе ры я ды, да ні на па ва гі 

да іх — ад мет ная ры са бе ла-

ру саў. Та му, вя до ма, мы ні-

ко лі не змі рым ся з тым, што 

ад бы ва ец ца ў тых кра і нах, 

дзе зно сяц ца пом ні кі сал да-

там-вы зва лі це лям.

— У зо не ад каз нас ці 

ўпраў лен ня па ўве ка ве-

чан ні па мя ці аба рон цаў 

Ай чы ны і ах вяр войн — 

вя дзен не ўлі ку во ін скіх 

па ха ван няў...

— Усе яны — а гэ та 

больш як 8300 во ін скіх па-

ха ван няў і па ха ван няў ах вяр 

войн шмат лі кіх гіс та рыч ных 

пе ры я даў — зна хо дзяц ца 

пад ахо вай дзяр жа вы. Што-

год су мес на з мяс цо вы мі 

вы ка наў чы мі і рас па рад чы мі 

ор га на мі на ша ўпраў лен не 

ста віць на дзяр жаў ны ўлік 

ка ля 100—120 во ін скіх па ха-

ван няў. Гэ та вя ліз ная ра бо-

та, якая яшчэ раз свед чыць 

аб тым, што жы ха ры Бе ла-

ру сі не абы яка выя да сва ёй 

гіс то рыі. Лю дзі па мя та юць 

аб тых па дзе ях і не жа да-

юць, каб тое, што ад бы ло ся 

на на шай зям лі звыш вась-

мі дзе ся ці год дзяў та му, ка лі-

не будзь паў та ры ла ся.

— У якім рэ гі ё не Бе ла ру-

сі най боль шая коль касць 

во ін скіх па ха ван няў?

— Вя лі кая коль касць ба-

ёў ад бы ла ся ў 1943—1944 

га ды, ка лі лі нія су да кра-

нан ня па між ба ка мі, якія 

ваявалі, тры ма ла ся ка ля 

дзе вя ці ме ся цаў і ка лі па ча-

ла ся бе ла рус кая на сту паль-

ная апе ра цыя «Баг ра ці ён». 

Най боль шая коль касць во-

ін скіх па ха ван няў зна хо дзіц-

ца ў Ві цеб скай, Ма гі лёў скай, 

Го мель скай і Мін скай аб лас-

цях.

— Коль кі ў на шай кра і-

не пом ні каў, пры све ча ных 

па дзе ям Вя лі кай Ай чын-

най вай ны?

— Звыш 7200 пом ні каў. 

Больш як 5600 з іх уста ноў-

ле на на па ха ван нях во і наў 

Ра бо ча-ся лян скай Чыр во-

най Ар міі, звыш 1600 пом-

ні каў уве ка веч вае па мяць 

мір на га на сель ніц тва, якое 

за гі ну ла ў вы ні ку зла чын най 

дзей нас ці аку пан таў. За кож-

ным па ха ван нем мяс цо вы мі 

ўла да мі за ма ца ва ны ад каз-

ныя. Як пра ві ла, гэ та прад-

пры ем ствы, кал га сы, ар га-

ні за цыі, уста но вы аду ка цыі. 

Усе па ха ван ні зна хо дзяц ца 

пад на шым кант ро лем. Што-

год да 9 Мая або 3 лі пе ня ад-

мі ніст ра цыі рай вы кан ка маў 

ін фар му юць нас аб тым, у 

якім ста не на да дзе ны мо-

мант зна хо дзіц ца кож нае 

па ха ван не ў іх ра ё не. Да рэ-

чы, на доб ра ўпа рад ка ван не 

па ха ван няў і пад тры ман не іх 

у на леж ным ста не дзяр жа-

вай вы дзя ля юц ца гра шо выя 

срод кі. Ад на з тэн дэн цый 

апош ня га ча су — уста наў-

лен не на во ін скіх па ха ван-

нях QR-ко даў, дзя ку ю чы 

якім мож на да ве дац ца гіс то-

рыю кан крэт на га па ха ван ня. 

Та кі ін фар ма цый ны слад нік 

прос та не аб ход ны су час на-

му ча ла ве ку, які жа дае на 

мес цы да ве дац ца аб тым, 

што ён уба чыў.

— Уліч ва ю чы, што рас-

сле да ван не па кры мі наль-

най спра ве аб ге на цы дзе 

ў да чы нен ні да бе ла рус-

ка га на ро да пра цяг ва ец ца, 

а ад па вед на, вы яў ля юц ца 

но выя ах вя ры на цысц ка-

га рэ жы му, пом ні каў ста не 

яшчэ больш...

— Ах вяр ге на цы ду мы 

пе ра за хоў ва ем у тыя па ха-

ван ні, дзе ўжо спа чы ва юць 

мір ныя жы ха ры. Ка лі гэ та вя-

лі кі ўчас так, дзе па ха ва на ад 

ста і больш ах вяр, аба зна ча-

ем ме жы па ха ван ня, не па-

ды ма ю чы астан кі. Пе ра ва га 

ад да ец ца ўзбуй нен ню тых 

па ха ван няў, якія ўжо ёсць, 

а не па мна жэн ню но вых. 

Вы ка наў чыя і рас па рад чыя 

ор га ны ўла ды па тэ ры та ры-

яль ным прын цы пе імк нуц ца 

зной дзе ныя астан кі пад за-

хоў ваць ва ўжо ство ра ныя 

па ха ван ні. Ад нак па жа да на, 

каб гэ та бы ло ў ме жах ад-

ной тэ ры та ры яль най адзін кі. 

Па доб ныя пы тан ні ў лю бым 

вы пад ку ўзгад ня юц ца з на-

мі, каб не бы ло та ко га, што 

во ін або ах вя ра вай ны за гі-

ну лі ў ад ной мяс цо вас ці, а 

па ха ва лі іх у ін шым ра ё не. 

Гэ та, на пэў на, бу дзе гіс та-

рыч на ня пра віль на.

— Ці з'я віц ца адзі ны 

пом нік ах вя рам ге на цы ду 

бе ла рус ка га на ро да?

— У нас ство ра на меж ве-

да мас ная ка мі сія па ўве ка-

ве чан ні па мя ці ах вяр ге на-

цы ду бе ла рус ка га на ро да, 

якую ўзна чаль вае Мі ніс тэр-

ства аба ро ны. Я з'яў ля ю ся 

на мес ні кам стар шы ні гэ тай 

ка мі сіі. Ад но з пы тан няў, 

які мі зай ма ец ца ка мі сія, звя-

за на са ства рэн нем адзі на-

га ме ма ры яль на га пом ні ка 

(зна ка), пры све ча на га ах вя-

рам ге на цы ду. Спа чат ку мы 

пла на ва лі, што ство рым яго 

на тэ ры то рыі ме ма ры яль-

на га комп лек су «Ха тынь». 

Ад нак ка мі сія па гля дзе ла, 

што ва ўсіх аб лас цях, дзе 

ад бы ва лі ся гэ тыя жу дас ныя 

здзе кі з мір ных гра ма дзян, 

ёсць свая гіс то рыя, свае сім-

ва ліч ныя мес цы, звя за ныя з 

ге на цы дам, які ў да чы нен ні 

да бе ла ру саў пра во дзі лі на-

цыс ты. Та му вы зна чы лі, што 

ў кож най воб лас ці па він ны 

быць ство ра ны ад мет ныя па-

мят ныя зна кі. Над пра ек та мі 

пра цуе Мі ніс тэр ства куль ту-

ры су мес на з Ге не раль най 

пра ку ра ту рай. Эс кі зы па-

мят ных зна каў уз гад ня юц-

ца, у не ка то рых рэ гі ё нах над 

імі ўжо вя дзец ца ак тыў ная 

ра бо та. На прык лад, у Го-

мель скай воб лас ці па мят-

ны знак ах вя рам ге на цы ду 

бе ла рус ка га на ро да ў га ды 

Вя лі кай Ай чын най вай ны 

ўста ля ва ны ка ля на се ле на-

га пунк та Чон кі Го мель ска га 

ра ё на, у Брэсц кай воб лас ці 

ён з'я віц ца ка ля ўро чы шча 

Ста сі на Сто лін ска га ра ё на. 

На поў на чы Бе ла ру сі ад па-

вед ным чы нам бу дзе ме ма-

ры я лі за ва на тэ ры то рыя ка-

ля ад на го з да моў па ву лі цы 

Кры ло ва ў Ві цеб ску. На Гро-

дзен шчы не для гэ тых мэт 

вы зна ча ны ме ма ры яль ны 

комп лекс у мік ра ра ё не Фо-

люш у аб лас ным цэнт ры, на 

Ма гі лёў шчы не — ме ма ры ял 

па блі зу аг ра га рад ка Па лы-

ка ві чы, што ў Ма гі лёў скім 

ра ё не. На ту раль на, на тэ ры-

то рыі Мін шчы ны най больш 

яск ра вым сімвалам пра вя-

дзен ня па лі ты кі ге на цы ду ў 

да чы нен ні да бе ла рус ка га 

на ро да з'яў ля ец ца ме ма ры-

яль ны комп лекс «Ха тынь», 

у Мін ску — тэ ры то рыя ме-

ма ры яль на га комп лек су 

«Трас ця нец». Пла ну ец ца, 

што адзі ныя па мят ныя зна кі 

бу дуць уста ноў ле ны сё ле та 

да 9 снеж ня, ка лі бу дзе ад-

зна чац ца Між на род ны дзень 

па мя ці ах вяр ге на цы ду.

— Коль кі по шу ка вых 

экс пе ды цый за пла на ва на 

на гэ ты год?

— На ця пе раш ні мо мант 

ва ўпраў лен не па сту пі ла 

звыш 150 ін фар ма цый ных 

ліс тоў па Ра бо ча-ся лян-

скай Чыр во най Ар міі і звыш 

120 — у ме жах рас сле да-

ван ня кры мі наль най спра вы 

аб ге на цы дзе. По шу ка выя 

ра бо ты бу дзем пра во дзіць 

ва ўсіх аб лас цях і ра ё нах 

Бе ла ру сі. Рас коп кі, як заў-

сё ды, пач нуц ца ў кра са ві ку 

і пра цяг нуц ца да каст рыч ні-

ка. Ка лі бу дуць пры дат ныя 

ўмо вы на двор'я, то па ля выя 

по шу ка выя ра бо ты за вер-

ша цца ў ліс та па дзе.

— Акра мя гра мад скіх 

аб' яд нан няў, якія тра ды-

цый на пад каз ва юць вам 

мес цы, дзе мо гуць зна хо-

дзіц ца астан кі, ад куль яшчэ 

па сту пае ін фар ма цыя?

— Ад гра ма дзян, якія шу-

ка юць сва іх сва я коў, за гі ну-

лых у га ды Вя лі кай Ай чын-

най вай ны. Яшчэ за ста лі ся 

жы ха ры, якія ве да юць, дзе 

пры бліз на на тэ ры то рыі іх 

на се ле на га пунк та мо гуць 

быць ня ўлі ча ныя па ха ван ні. 

Яны звяр та юц ца ў ва ен ны 

ка мі са ры ят або ў рай вы кан-

кам па мес цы жы хар ства для 

скла дан ня ін фар ма цый на га 

ліс та. Як пра ві ла, гэ тыя лю-

дзі і па каз ва юць по шу ка ві-

кам кан крэт нае мес ца. Ін-

фар ма цыя па цвяр джа ец ца 

пры клад на ў 80 % вы пад ках. 

Ка лі по шу ка выя ра бо ты не 

пры но сяць вы ні ку, гэ та не 

азна чае, што мяс цо выя жы-

ха ры нас дэз ын фар ма ва лі. 

Лю дзі прос та не ве да юць, 

што ў пас ля ва ен ны пе ры яд 

пра во дзі лі ся ўзбуй нен ні во ін-

скіх па ха ван няў — ад па вед на 

рас коп кі ва ўка за ных імі мес-

цах бы лі ажыц цёў ле ны ра-

ней, астан кі за гі ну лых пе ра-

 па ха ва лі ў ін шыя мес цы.

— Як так атрым лі ва ец-

ца, што све дак тых па дзей 

з кож ным го дам ста но віц-

ца ўсё менш, а коль касць 

па ля вых по шу ка вых ра бот 

толь кі па вя ліч ва ец ца?

— Рас сак рэ ча ны мно гія 

ар хіў ныя ма тэ ры ялы. Лю дзі 

па ча лі ак тыў на пра ца ваць у 

ар хі вах, ці ка віц ца гіс то ры-

яй свай го ро ду. У вы ні ку ў 

іх з'яў ля ец ца ін фар ма цыя, з 

якой на сель ніц тва звяр та ец-

ца да нас. Не ка то рыя лю дзі 

ці ка вяц ца гэ тым гіс та рыч-

ным пе ры я дам, са ма стой-

на вы ву ча юць ба я вы шлях 

пэў ных пад раз дзя лен няў — і 

без на шай да па мо гі ім так-

са ма не абы сці ся. Так, све-

дак тых па дзей з кож ным 

го дам ста но віц ца ўсё менш, 

але ар хіў ная да след чая ра-

бо та не дае нам ся дзець без 

спра вы.

— Ці вя лі кі шанц пад-

час рас ко пак уста на віць 

імя за гі ну ла га?

— Не вя лі кі. У 1942 го дзе 

ме даль ё ны, у якіх за хоў ва-

ла ся ін фар ма цыя аб ва ен-

на слу жа чым, ад мя ні лі. На 

зме ну ім прый шлі чыр во на-

ар мей скія кніж кі. По тым бы-

ло па вер'е, што ка лі за поў-

ніць ме даль ён, то яго ўла-

даль нік аба вяз ко ва за гі не. 

Ад па вед на мно гія сал да ты 

іх і не за паў ня лі. Не ка то рыя 

ха ва лі ў ме даль ё ны ма хор-

ку. Як пра ві ла, з дзе ся ці 

ме даль ё наў, якія зна хо дзім, 

толь кі тры ўда ец ца пра чы-

таць. І гэ та ня дрэн ны вы нік. 

На ват за поў не ныя ме даль ё -

ны, якія пра ля жа лі ў зям лі 

не каль кі дзя сят каў га доў, 

не заў сё ды ўда ец ца ад на-

віць: ад кры ва еш ме даль ён, 

а ўкла дыш рас сы па ец ца. 

Уста на віць імя за гі ну ла га 

так са ма мо гуць да па маг чы 

спа да рож ныя зна ход кі. Ча-

сам зна хо дзім з астан ка мі 

ка ця лок, фля гу або лыж ку, 

на якіх па зна ча на проз ві шча 

вай скоў ца. Бы вае, што імя 

ад люст ра ва на на ра мя ні. 

Што да ты чыц ца да ку мен таў, 

то за столь кі ча су, якія яны 

пра ля жа лі ў зям лі, ідэн ты фі-

ка ваць іх прак тыч на не маг-

чы ма. Ад нак бы ва юць і вы-

клю чэн ні: не так даў но пад 

Пін скам з ба ло та вы цяг ва лі 

за гі ну ла га лёт чы ка. Дык ён 

усе гэ тыя га ды быц цам зна-

хо дзіў ся ў ска фанд ры: і яго 

це ла, і да ку мен ты за ха ва лі-

ся ў доб рым ста не.

— Ад на спра ва — уста-

на віць імя сал да та. А ці лёг-

ка знай сці яго сва я коў?

— На жаль, гэ та ад бы-

ва ец ца не так час та. Ро бім 

за пы ты ў ва ен ка ма ты па 

мес цы пры зы ву: удак лад-

ня ем, ці пра жы ва юць у гэ-

тай мяс цо вас ці бліз кія або 

да лё кія сва я кі гэ та га ча-

ла ве ка. Ка лі зна хо дзім, то 

сва я кі пры ма юць ра шэн не, 

дзе вай ско вец бу дзе пе ра -

па ха ва ны: або на сва ёй 

ра дзі ме, або на тэ ры то рыі 

на шай кра і ны. Ад бы ва ец ца 

гэ та з ад па вед ны мі ры ту а-

 ла мі — бе ла ру сы ўме юць 

быць удзяч ны мі тым, хто 

не ка лі ца ной свай го жыц ця 

аба ра няў Ай чы ну.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

СІМ ВА ЛЫ ГІС ТА РЫЧ НАЙ ПА МЯ ЦІ
Ча му бе ла ру сы ні ко лі не змі рац ца з тым, што ў Еў ро пе зно сяц ца пом ні кі во і нам-вы зва лі це лям, 

і што ро біц ца для та го, каб імя сал да та, які доў гі час лі чыў ся знік лым без вес так, бы ло вер ну та сва я кам
У той час, як у кра і нах, якіх мы на зы ва ем су се дзя-

мі, фаль сі фі ку юц ца па дзеі Дру гой су свет най вай ны, 

раз бу ра юц ца пом ні кі во і нам-вы зва лі це лям, а ад па-

вед на, пад ры ва юц ца ма раль ныя ўстоі гра мад ства, 

у Бе ла ру сі свя та за хоў ва ец ца па мяць аб най больш 

тра гіч ным пе ры я дзе ў су свет най гіс то рыі. У кож ным 

ра ё не — пом ні кі, абел іс кі, ме ма ры я лы, якія свед чаць 

аб тым, коль кі па кут пры нес лі на цыс ты на бе ла рус-

кую зям лю. Пры чым усе яны — у доб рым ста не: 

і аб са лют на ня важ на, зна хо дзяц ца па мят ныя зна кі 

на цэнт раль най пло шчы го ра да або ў ле се, на мес цы 

бы лой вёс кі, якую фа шыс ты бяз лі тас на сцер лі з геа-

гра фіч най кар ты. Больш за тое, мы не толь кі ша ну ем 

і да гля да ем тыя па ста мен ты, якія ў нас ужо даў но 

ёсць. Мы ўзво дзім но выя сім ва лы на шай гіс та рыч-

най па мя ці, якая з кож ным го дам толь кі ма цу ец ца і 

пе рад аец ца з па ка лен ня ў па ка лен не.

Ле тась Ма гі лёў скі аб лас ны гіс то ры ка-

па тры я тыч ны по шу ка вы клуб «Вік кру» 

атры маў прэ мію «За ду хоў нае ад ра-

джэн не». Гэ та вы со кая ўзна га ро да бы-

ла пры су джа на яму за знач ны ўклад 

у па тры я тыч нае вы ха ван не мо ла дзі, 

рэа лі за цыю раз вед валь ных по шу ка вых 

пра ек таў, уве ка ве чан не па мя ці аба рон-

цаў Ай чы ны. Па іні цы я ты ве кі раў ні ка 

клу ба Мі ка лая Ба ры сен кі і яго жон кі 

Свят ла ны, на чаль ні ка шта ба «Вік кру», 

быў за пу шча ны ўні каль ны пра ект, мэ та 

яко га — вы пра віць па мыл кі і блы та ні ну 

на абел іс ках і ме ма ры я лах у го нар ге ро-

яў вай ны. Мі ка лай і Свят ла на ўсклад ва-

юць вя лі кія спа дзя ван ні на гэ ты пра ект 

і дзе ляц ца з ка рэс пан дэн там «Звяз ды» 

падрабязнасцямі та кой асаб лі вай по шу-

ка вай ра бо ты.

ЗНАЙ СЦІ ІМЯ
Пра ект так і на зы ва ец ца — «На ву чы ся 

пом ніць». У са вец кі час, ка лі ма са ва ўзво-

дзі лі ся ме ма ры я лы ў го нар аба рон цаў і вы-

зва лі це ляў, на пом ні ках бы лі да пу шча ны 

шмат лі кія па мыл кі, якія за ха ва лі ся да гэ туль. 

Ня гле дзя чы на тое, што ін фар ма цыі ў ін тэр-

нэ це, каб іх вы пра віць, ха пае, яны за ста юц-

ца. А гэ та ня ўва га да па мя ці ге ро яў.

— Да нас звяр та юц ца род ныя чыр во на-

ар мей цаў з прось бай да па маг чы знай сці іх 

сва я коў, ве да ючы, што про дак за гі нуў на тэ-

ры то рыі Ма гі лёў скай воб лас ці, — уво дзіць у 

курс спра вы Свят ла на. — Па чы на ем шу каць, 

а ін фар ма цыя на пом ні ку не су па дае з са мі мі 

паш пар та мі па ха ван няў: пе ра блы та ны іні цы я -

лы, проз ві шчы. Ка лі па чы на еш рас круч ваць 

клу бок, па ды маць схе мы ма гіл, кні гі па ха ван-

ня аса бо ва га скла ду ды ві зій і пал коў, ба чыш 

гэ тыя разыходжанні. Ка гось ці ві на ва ціць у 

 тым нель га, па ха валь ныя ка ман ды так са ма 

да пус ка лі па мыл кі, за піс ва лі ін фар ма цыю 

дзесь ці са слоў. І фак таў та кіх ска жэн няў 

ха пае. У тым лі ку і вель мі пры крых.

На пом ні ку ў Хіль ка ві чах у Ча вус кім ра-

ё не, на прык лад, бы лі на не се ны проз ві шчы 

двух бай цоў, якія прай шлі вай ну і вяр ну лі ся 

да до му. У свой час яны, на пэў на, з ней кай 

пры чы ны не з'я ві лі ся на па вер ку, і іх па лі-

чы лі за гі ну лы мі. Гэ тыя ж лю дзі за ста лі ся 

жы вы мі і ўзна га родж ва лі ся ў 1945 го дзе, у 

мір ны час. Але ні хто іх проз ві шчы з пом ні ка 

не пры браў. У той жа час, ка лі па ды ма еш 

ба я выя да ня сен ні, вы яў ля ец ца вя лі кая коль-

касць бай цоў, якія на са мрэч за гі ну лі, але іх 

проз ві шчаў на абел іс ках ня ма. Або ўлі ча ны 

двой чы на роз ных пом ні ках. Бы лі вы пад кі, 

ка лі ад но і тое ж імя су стра ка ла ся на ча ты-

рох роз ных абел іс ках. Лю дзі ўспры ма юць 

та кія фак ты з бо лем і ад ча ем.

— Сяр гей Лу ка шэн ка, які пра ца ваў кі раў-

ні ком му зея Ве ра мей скай шко лы і, на жаль, 

ма ла дым пай шоў з жыц ця з-за цяж кай хва-

ро бы, вель мі пе ра жы ваў, ка лі не змог да па-

маг чы ад шу каць ра сі я нам род на га ча ла ве-

ка, — ус па мі нае вы па дак Свят ла на. — Ка лі 

яны пры яз джа лі, яго не бы ло ў шко ле, і яны, 

не ад шу каў шы на ме ма ры я ле, які зна хо дзіц-

ца ка ля ўста но вы, імя сва я ка, пры ма ца ва лі 

на яго ме даль ён з фо та за гі ну ла га. Сяр гей 

по тым па чаў шу каць ін фар ма цыю пра бай ца 

і да ве даў ся, што яго род ныя ўся го не каль кі 

кі ла мет раў не да еха лі да рэ аль най ма гі лы.

Па сут нас ці, на сай тах рай вы кан ка маў па-

він на быць ін фар ма цыя аб за гі ну лых у раз-

дзе ле ўве ка ве чан ня. Скла да насць у тым, што 

кож ны сайт пра цуе па-свой му і па-роз на му 

афарм ляе такую ўклад ку. Хтось ці ро біць яе 

асоб ным ба не рам, хтось ці ад праў ляе ў раз дзел 

«Са цы яль ная ра бо та», хтось ці — у «ідэа ла гіч-

ную». Лю дзі не ве да юць, дзе шу каць. Ана ла-

гіч ная сі ту а цыя па Ра сіі. Ма гі лёў скія по шу ка ві кі 

за ду ма лі ся, як вы пра віць сі ту а цыю, і вы ра шы лі 

вы ка рыс таць для гэ та га ма ла дзёж ны па тэн цы-

ял. Ча му б пад лет кам, седзячы ў ін тэр нэ це, не 

пры но сіць ка рысць? «Гэ та па трэб на не толь кі 

для ад наў лен ня на род най па мя ці, але бу дзе 

ка рыс на і ім са мім, — лі чаць Мі ка лай і Свят ла-

на Ба ры сен кі. — Яны ні ко лі по тым не бу дуць 

раз бу раць пом ні кі і дзе цям сва ім не да зво ляць. 

Ка лі ў іх атры ма ец ца знай сці хоць ад но імя, 

гэ та за ста нец ца ў ду шы на заў сё ды».

ДА РО ГА ДА АБЕЛ ІС КА
Пра ект раз лі ча ны на ча ты ры га ды — 2022—

2025, і ў ім бяруць удзел усе ўста но вы аду ка цыі 

воб лас ці, уклю ча ю чы лі цэі і ка ле джы. Эта паў 

не каль кі, але ўсе яны па між са бой звя за ныя. 

Пер шы — «Да ро га да абел іс ка» — прай шоў 

яшчэ ле тась. Як пра ві ла, за шко ла мі за ма ца ва-

ны кан крэт ныя пом ні кі, за які мі ажыц цяў ля ец ца 

до гляд. І пер шае за дан не бы ло та кое: вы ву-

чыць гіс то рыю ба я вых дзе ян няў на тэ ры то рыі 

кан крэт на га на се ле на га пунк та, у тым лі ку і 

гіс то рыю пом ні ка, і зра біць спра ва зда чу. Вя-

до ма, што ад ной ін фар ма цыі з ін тэр нэ ту тут 

не да стат ко ва — трэ ба бы ло сха дзіць у му зей, 

пра гля дзець па трэб ную лі та ра ту ру, ар хіў ныя 

звест кі. Усе ці ка выя ма тэ ры я лы — фо та здым кі, 

ус па мі ны, га зет ныя вы раз кі — пра па навалася 

пры клас ці да ра бо ты. Адзін эк зэмп ляр гэ тых 

да сле да ван няў да сы ла ўся не па срэд на на чаль-

ні ку шта ба клу ба «Вік кру», каб мож на бы ло 

аца ніць зроб ле ную ра бо ту.

На ступ ны этап — «За гі ну лым вяр та ю чы 

ім ёны» — ла гіч ны пра цяг па ча тай ра бо ты. Гэ-

та зноў ра бо та з му зея мі, ар хі ва мі, ра ён ны мі 

кні га мі «Па мяць», ма тэ ры я ла мі сай таў «Пар-

ты за ны Бе ла ру сі», «Па мяць на ро да», «Подз-

віг на ро да», АБД «Ме ма ры ял», «Сал дат.ру» 

і гэ так да лей. Па спе цы яль най ме то ды цы, 

якая на пі са на аў та ра мі пра ек та, шу ка юц ца 

кан крэт ныя ім ёны і па раў ноў ва юц ца з ты мі, 

што на пом ні ках і на сай тах. На гэ тым эта пе 

дзецям аказ ва юць са дзей ні чан не ад дзе лы 

ідэа ла гіч най ра бо ты рай вы кан ка маў, дзе ляц-

ца спі са мі за гі ну лых чыр во на ар мей цаў. Пад-

лет кі пра пра цоў ва юць іх праз усе да ку мен ты. 

Скла да юць карт ку, дзе чыр во ным ко ле рам 

па зна ча юць зной дзе ныя не дак лад нас ці са 

спа сыл ка мі на крыніцу ін фар ма цыі. Адзін 

эк зэмп ляр гэ тых да сле да ван няў са зва ро-

там аб унясенні правак на во ін скі абел іск 

да сы ла ец ца ў ад дзел ідэа ла гіч най ра бо ты, 

а дру гі — зноў-т кі «Вік кру» — для пад вя-

дзен ня вы ні каў і ацэн кі, на коль кі пра віль на 

спра ца ва лі. І, як вы нік, пад час тра ды цый най 

ак цыі «Бе ла русь па мя тае» школь ні кі, акра мя 

парт рэ таў сва іх род ных, якія не вяр ну лі ся з 

вай ны, пра но сяць і парт рэ ты тых, чые ім ёны 

яны ўста на ві лі пад час по шу каў. Ка лі ня ма 

фо та, то да стат ко ва таб ліч кі з імем.

— Гэ та вель мі важ на, — лі чыць Свят ла-

на. — Ад бы лі ся цяж кія аба рон чыя і вы зва-

лен чыя баі, — чыр во на ар мей цы за гі ну лі, 

і ні хто не ве дае, дзе іх шу каць. Атрым лі-

ва ец ца, што мы іх ні як не згад ва ем. Гэ та 

ня пра віль на. Хо чац ца, каб дзе ці тое зра зу-

ме лі, пра сяк ну лі ся гэ тым. Ні я кія пад руч ні кі, 

ста тыс ты ка не па ўздзей ні чаюць на іх так, 

як аса біс тая ра бо та. Яны са мі да кра нуц ца 

да ары гі на лаў, уба чаць, на коль кі ма ла ды-

мі бы лі тыя, хто за гі нуў пад час ба ёў. Якія 

жах лі выя і кры ва выя тыя біт вы! Гэ та вель мі 

моц ны вы ха ваў чы мо мант.

Асоб ная раз мо ва пра ге на цыд, зні шчэн не 

мір на га на сель ніц тва. Мы ўсе доб ра ве да-

ем тыя пом ні кі, ус кла да ем да іх квет кі, але 

ма ла дзе ёсць ім ёны за гі ну лых жы ха роў. 

Іх ім ёны так са ма мож на знай сці. Не ўсе, але 

на ват ка лі ад но або два бу дуць вер ну ты з 

не быц ця, гэ та ўжо пе ра мо га.

— Іс ну юць роз ныя сай ты, дзе такая ін фар-

ма цыя ёсць, — ка жа су раз моў ні ца. — На-

прык лад, вель мі доб ры па моч нік у гэ тым — 

із ра іль скі сайт «Яд ва-Шэм», ра ён ныя кні гі 

«Па мяць», ма тэ ры я лы На цы я наль на га ар хі-

ва. Ра сі я не пе рад алі ў наш На цы я наль ны ар-

хіў спі сы рас стра ля ных, спа ле ных, са гна ных 

на пры му со выя ра бо ты ў Гер ма нію. За да чы 

дзя цей — склас ці поў ныя, на коль кі маг чы-

ма, спі сы ча ла ве чых страт. І пад рых та ваць 

тыя спісы для ін фар ма цый ных стэн даў. Спа-

дзя ю ся, што дэ пу та ты да па мо гуць дзе цям 

(мы да іх звяр та лі ся) знай сці срод кі на стэн-

ды. Пом ні кі мы так са ма зро бім, але з ча сам. 

Каб ін фар ма цыя не стра ці ла ся, яе трэ ба за-

ха ваць хо ць бы ў вы гля дзе стэн даў.

На пэў ным эта пе юныя по шу ка ві кі бу-

дуць уста наў лі ва ць ін фар ма цыю пра сва іх 

зем ля коў, якія за гі ну лі на фран тах або ў 

пар ты за нах. По тым — вы ву чаць ім ёны бай-

цоў, што за гі ну лі пры аба ро не і вы зва лен ні 

ра ё наў. Пас ля — па спра бу юць уста на віць 

не вя до мыя ім ёны. Для гэ та га да вя дзец ца 

прай сці ся па мяс цо вас ці, апы таць жы ха роў, 

па зна чыць ня ўлі ча ныя па ха ван ні, ка лі та кія 

зной дуц ца.

— Са ма стой на школь ні кі та кую ра бо ту не 

вы ка на юць, — ка жа Свят ла на. — Па він ны 

пад клю чыц ца пе да го гі, ра ён ныя ідэ о ла гі. 

За чатыры га ды мы па ра дак ад ра зу не на вя-

дзём, дзе ці зро бяць, коль кі змо гуць. Але ак-

цыя бу дзе пра цяг вац ца, маг чы ма, у ін шым 

вы гля дзе, і вы нік аба вяз ко ва бу дзе. Пер шыя 

вы ні кі ёсць, і яны аб на дзей ва юць. У той жа 

ак цыі «Да ро га да абел іс ка» пе ра мож цам 

стаў ма гі лёў скі лі цэй № 9 імя А. Ста ра вой-

та ва. Дзе ці пра вя лі грун тоў нае доб ра ўпа-

рад ка ван не сель ска га ме ма ры я ла ў вёс цы 

Га ра ны Ма гі лёў ска га ра ё на — зня лі пліт ку, 

зра бі лі якас ную пад сып ку, да рож ку. Таксама 

зра бі лі фун да мен таль ную спра ва зда чу — 

з фо та здым ка мі да рэ кан струк цыі і пас ля, 

апі сан нем гіс то рыі, рас по ве да мі ві да воч цаў. 

Не прос та квет кі кі ну лі і сфа та гра фа ва лі ся 

ка ля пом ні ка. На жаль, сён ня фар ма лізм у 

ад но сі нах да па мя ці пры сут ні чае. Так быць 

не па він на. Наш пра ект рэа лі зоў ва ем су мес-

на з Ма гі лёў скім аб лас ным цэнт рам твор-

час ці. На пер шым эта пе ў ім узя ло ўдзел 

ка ля 550 ча ла век. Сён ня ста іць пы тан не пе-

ра вы дан ня ра ён ных кніг «Па мяць». І гэ тыя 

дзі ця чыя ра бо ты бу дуць там улі ча ны.

ГЭ ТА ТРЭ БА НЕ МЁРТ ВЫМ...
Ня гле дзя чы на тое, што Вя лі кая Ай чын ная 

вай на за кон чы ла ся ледзь не во сем дзе ся ці год-

дзяў та му, боль стра ты ў сем' ях, у якіх за гі ну лі 

сын, баць ка, ма ці, дач ка, не сці хае. На жаль, 

сён ня недастаткова бе раж лі ва ста вяц ца да той 

па мя ці. Не ка то рыя лі чаць, што з той вай ной ужо 

ўсё зра зу ме ла і не трэ ба ва ру шыць мі ну лае.

— Гэ та цал кам па мыл ко вае мер ка ван-

не, — рэ зю муе Мі ка лай Ба ры сен ка. — Мы 

па він ны па мя таць тую вай ну, каб гра мад ства 

пра віль на тлу ма чы ла для ся бе праб ле мы ў 

су час ным све це. Яны не з'яў ля юц ца на го-

лым мес цы. У Ма гі лёў скай воб лас ці сён ня 

1734 брац кія і адзі ноч ныя ма гі лы, у якіх па ха-

ва ны 334 ты ся чы на шых во і наў і ах вяр вай ны. 

З іх нам вя до мыя ім ёны толь кі 62 ты сяч. Трэ ба 

па ста рац ца, каб ска ра ціць спі сы не вя до мых, 

за гі ну лых у 1941—1944 га дах на тэ ры то рыі 

Ма гі лёў шчы ны. По шу ка вы клуб «Вік кру» за 

29 га доў свай го іс на ван ня па ар хі вах, ра сій-

скіх і бе ла рус кіх ба зах да ных уста на віў ім ёны 

27 ты сяч чыр во на ар мей цаў. Ра бо ту па гар шае 

тое, што прак тыч на сыш лі ве тэ ра ны вай ны, 

ста ра жы лы, ві да воч цы кры ва вых па дзей. 

Гэ та пад штур хоў вае нас шу каць но выя спо-

са бы і ме та ды по шу ку ім ёнаў. І наш пра ект — 

адзін з най больш дзейс ных.

Ле тась пры ўдзе ле «вік круў цаў», су мес на 

з 52-м по шу ка вым ба таль ё нам і аб лас ной 

пра ку ра ту рай бы лі вы яў ле ны но выя па ха-

ван ні во і наў Чыр во най Ар міі і мір ных жы ха-

роў у Асі по віц кім, Слаў га рад скім, Клі чаў скім, 

Шкло ўскім, Ма гі лёў скім ра ё нах. По шу ка ві кі 

свед чаць пра но выя, са ма роб на аба зна ча-

ныя мес цы па ха ван няў, якія па кі ну лі так 

зва ныя чор ныя ка паль ні кі або мяс цо выя 

жы ха ры. За апош ні час пяць та кіх вось па ха-

ван няў у Ма гі лёў скім, Ча вус кім і Бы хаў скім 

ра ё нах бы лі пе ра не се ны на най блі жэй шыя 

ўлі ча ныя во ін скія брац кія ма гі лы.

Яшчэ ад на праб ле ма ў тым, што шмат 

абяз лі ча ных во ін скіх па ха ван няў, а так са ма 

ма гіл рас стра ля ных мір ных жы ха роў зна-

хо дзіц ца на гра ма дзян скіх мо гіл ках. Па ін-

фар ма цыі по шу ка ві каў, пры са дзей ні чан ні 

мяс цо вых уладаў у Ма гі лёў скім, Шкло ўскім 

і Ча вус кім ра ё нах пра ве дзе на доб ра ўпа рад-

ка ван не з уста ноў кай па мят ных зна каў на 

сямі та кіх па ха ван нях.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Фо та з ар хі ва Ма гі лёў ска га 

аб лас но га гіс то ры ка-па тры я тыч на га 

по шу ка ва га клу ба «Вік кру».

Пе ра мож цы ак цыі «Да ро га да абел іс ка» — 
на ву чэн цы ма гі лёў ска га лі цэя № 9 
імя А. Ста ра вой та ва на ме ма ры я ле 

ў вёс цы Га ра ны Ма гі лёў ска га раёна.

Фота Андрея ФЕАКЦІСТАВА.
Помнік ахвярам генацыду у Чонкаўскім лесе пад Гомелем.

БЕЗ ПРА ВА НА ПА МЫЛ КУ
За пу шча ны ўні каль ны пра ект, мэ та яко га — 
вы пра віць не дак лад нас ці і блы та ні ну на абел іс ках і ме ма ры я лах

Пра ект ство ра ны пры фі нан са вай пад трым цы 

ў ад па вед нас ці з Ука зам Прэ зі дэн та 

№ 131 ад 31 са ка ві ка 2022 го да.


